

星期三 2026年1月14日

今日12版 总第14396期

法治日报社主办 出版

一站综治 穗岁平安

广州深化综治中心规范化建设绘就共建共治共享“同心圆”

F 深化综治中心规范化建设

□ 本报记者 章宁旦

走出综治中心大门，段阿姨原本紧锁的眉头舒展开来。

十几天前，她被轿车撞伤，车主只同意支付医疗费，对误工费不愿赔偿，双方由此产生纠纷。

今年元旦前，段阿姨到广东省广州市海珠区综治中心求助，综治中心驻点法官陈美贤指导她收集证据，并组织调解，当天就达成调解协议，车主同意支付其900元误工费。

这是广州市各综治中心化解矛盾纠纷的一个缩影。

“我市不断夯实综治中心在社会治安综合治理体系中的基础地位，推动实现‘一个中心管平安’，群众化解矛盾‘最多跑一地’。”广州市委常委、政法委书记孙太平告诉《法治日报》记者，广州市全面推进综治中心规范化建设，截至2025年底，已构建起以市综治中心为龙头、11个区综治中心为枢纽、177个镇（街）综治中心为根基的社会治安综合新格局。

建强中枢 凝聚合力

“多亏你们及时化解了这场纠纷，让我们至少避免了2000万元的损失。”在南沙区

城管、教育等部门。据介绍，广州在部门协同机制基础上，构建三级联动、五级指挥体系，即发挥市、区、镇街三级综治中心平台优势与中枢作用，延伸网格化管理触角，打造市、区、镇街、村居、网格五级指挥链条。

广州还广泛发动群防群治力量参与平安建设，目前全市实名注册的“广州街坊”已达69万人。分布在全市大街小巷的“最小应急单元”以“广州街坊”队伍为主体，开展突发事件先期处置等工作。综治中心将这些力量有序融入治安综合治理体系，绘就共建共享“同心圆”。

“去年十五运会期间，广州市依托三级联动、五级指挥体系，零差错、零失误、零瑕疵地完成十五运护航工作。”该负责人说。

从黄阁镇往北驱车50多公里，便到了黄埔区水西路12号。这里是黄埔区综治中心所在地。

黄埔区综治中心负责人告诉记者，中心进驻18个职能部门，设有31个接待窗口，集信访接待、矛盾调解、法律服务、劳动仲裁、行政复议、诉讼判决、司法矫正、心理安抚、预测预警、指挥调度等十大功能于一体。

“群众走进这一扇门，各类诉求基本都能一站式解决。”黄浦区综治中心负责人介绍说，近两年中心累计接待群众106万人次，受理登记事项5.1万件，办结率达99.3%。

下转第三版

应勇在最高检党组会上强调 推动做实高质效办好每一个案件

本报北京1月13日讯 记者董凡超 1月13日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神，传达学习中央农村工作会议、全国宣传部长会议精神，研究检察机关贯彻落实举措；听取最高检机关2025年重点工作任务落实情况汇报，研究部署对2025年最高检本级办理案件开展案件质量评查。最高检党组书记、检察长应勇主持会议。

会议强调，检察机关要从全局的高度深刻认识做好“三农”工作的重大意义，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”的重要论述和重要指示精神，认真落实中央农村

工作会议部署，充分履行“四大检察”职能，结合“检护民生”专项行动，依法惩治各类涉“三农”违法犯罪，加强黑土地资源、耕地资源保护，维护农民合法权益，充分运用法治力量服务农业农村强国建设，也要自觉强化党的创新理论武装，全面落实意识形态工作责任制，加强检察机关自身宣传文化工作。要立足检察履职，多推出一些质量高、分量足、有新意、受欢迎的检察宣传产品，着力提高检察新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，充分反映检察机关以高质效办案为大局服务、为人民司法、为法治担当的行动和成效，生动讲好习近平法治思想的检察实践故事。

下转第三版

台《“吹哨人”奖励规定》，进一步完善举报制度，加大有奖举报力度，对提升“吹哨人”提供违法线索的积极性，精准打击证券期货违法行为，推动资本市场高质量发展具有重要意义。

《“吹哨人”奖励规定》亮点突出：大幅提高奖金比例，奖励金额由案件罚没款金额1%提升为3%，提供重大违法线索的，奖金上限也从10万元提升至50万元；完善奖励条件，明确在违法行为中起次要或辅助作用的“吹哨人”，符合条件的也可予以奖励；进一步规范办理程序和线索处理方式，优化奖励程序；完善保护机制，对“吹哨人”身份信息实行匿名管理，禁止打击报复，充分保护其合法权益。通过经济激励与制度保护的双重强化，有助于构建起更为有效的监督网络。

下转第二版

天然监督优势：熟悉业务运作，更易察觉细微异常，发现外部人看不到的“隐秘角落”。近年来，多起重大证券违法案件的查处，都离不开“吹哨人”的助力，他们的举报不仅丰富了线索来源渠道，也让监管执法更精准有力，在维护投资者合法权益、净化市场生态方面发挥了重要作用。

我国高度重视资本市场举报制度建设。

早在2014年6月，中国证监会发布实施《证券

期货违法违纪行为举报工作暂行规定》，设立了重大违法线索有奖举报制度；2020年3月1日起施行的新修改的证券法，将举报奖励制度上升到法律层面。此次两部门修订出

项工作成果显著……从办案数据看，“四大检察”履职结构更趋合理，法律监督力度不断加大，办案质效稳步提升，各项检察业务稳中有进、向阳向好。最高检坚持抓本级、带条线，一体推进高质效办案和高水平管理，坚持办案质量和效率有机统一，办案时长持续缩短，办案规范体系不断健全，检察管理更加科学有效，充分发挥了高质效办案的示范引领作用。报告还对需要关注和进一步研究的问题作了重点分析和提示。

会上，最高检领导、检委会委员逐一发言，认真讨论办案质效分析报告，结合分管和条线工作提出加强和改进工作的意见建议。

下转第二版

让“吹哨人”敢发声更安全

F 法治时评

□ 林楠楠

中国证监会、财政部近日发布实施《证券期货违法行为“吹哨人”奖励工作规定》（以下简称《“吹哨人”奖励规定》），进一步完善举报制度，完善奖励条件，较大幅度提高奖励标准，鼓励公正担当的“吹哨人”文化。

“吹哨人”作为资本市场的特殊监督力量，往往身处行业或企业内部，掌握违法行

为的线索与证据。与外部监管相比，其具有天然监督优势：熟悉业务运作，更易察觉细微异常，发现外部人看不到的“隐秘角落”。近年来，多起重大证券违法案件的查处，都离不开“吹哨人”的助力，他们的举报不仅丰富了线索来源渠道，也让监管执法更精准有力，在维护投资者合法权益、净化市场生态方面发挥了重要作用。

我国高度重视资本市场举报制度建设。

早在2014年6月，中国证监会发布实施《证券

期货违法违纪行为举报工作暂行规定》，设立了重大违法线索有奖举报制度；2020年3月1日起施行的新修改的证券法，将举报奖励制度上升到法律层面。此次两部门修订出

项工作成果显著……从办案数据看，“四大检察”履职结构更趋合理，法律监督力度不断加大，办案质效稳步提升，各项检察业务稳中有进、向阳向好。最高检坚持抓本级、带条线，一体推进高质效办案和高水平管理，坚持办案质量和效率有机统一，办案时长持续缩短，办案规范体系不断健全，检察管理更加科学有效，充分发挥了高质效办案的示范引领作用。报告还对需要关注和进一步研究的问题作了重点分析和提示。

会上，最高检领导、检委会委员逐一发言，认真讨论办案质效分析报告，结合分管和条线工作提出加强和改进工作的意见建议。

下转第二版



近日，国网衢州供电公司共产党员服务队走进浙江省衢州市开化县齐溪镇里秧田村，开展防火山火特巡和电力普法宣传活动。图为服务队队员向返乡群众发放宣传手册，讲解安全用电知识。陈晓锋 摄

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

□ 新华社记者 董博婷 孙少龙

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断发展的历史经验。

“‘十五五’时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更

加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果，强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员，黑龙江省纪委书记、监委主任边学文表示，将认真落实习近平总书记重要要求，紧扣“十五五”时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体促任务分解，把握精准措施落实，形成常态促协调配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

下转第二版

为高质量发展装上“法治导航”

衡水交出法治政府建设优异答卷

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 李雯

全面推广“扫码入企”执法新模式，依托“普法邮路”送政策进企业，组建律师服务团对企业进行“法治体检”，“法律明白人”走村入户将矛盾纠纷化解在田间地头……鲜活的法治实践图景交织相融，铺展成河北省衡水市法治政府建设的生动画卷。

近年来，衡水坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，努力以法治之力推动营

商环境持续优化，促进社会公平正义，守护人民群众美好生活，引领城市治理体系和治理能力现代化航程。

厚植发展新沃土

“过去从拿地到开工，跑手续就得半年。现在签了承诺书，多个审批可以同步走，还有专人帮代办，真正实现了‘拿地即开工’！”衡水某机械设备制造有限公司负责人对改革带来的效率提升感触颇深。

改变始于“标准地+承诺制”改革的推行。“改革前，投资项目审批环节多、耗时长，‘项目等地’是企业普遍反映的痛点。为此，我们创新推出‘标准地+承诺制’模式，核心是政府角色从‘被动审批者’向‘主动服务者’前置。”衡水市司法局相关负责人说。

据了解，衡水将土地出让前的各项评估评价事项统一完成，企业拿地后只需作出相应承诺，即可“拿地即开工”。目前，全市已储备“标准地”4.4万亩，94个项目因此受益，审批时限平均缩短70天，改革经验在全省推广。

下转第八版

张军在最高法举行的征求意见座谈会上强调 在党中央坚强领导下合力推进法治建设

本报北京1月13日讯 记者张昊 “审判工作高质量发展，离不开各方面关心、支持、监督、协同。”1月13日，最高人民法院邀请与司法审判工作密切联系的中央单位、企业负责同志座谈，征求对《最高人民法院工作报告（征求意见稿）》和司法审判工作的意见建议。最高人民法院党组书记、院长张军出席。

“报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，体现了为民情怀和人民立场”“报告结构严谨、重点突出，内容全面、客观展示了人民法院一年来的工作成效”“人民法院主动听取各方面意见建议，充分体现了贯彻完善工作机制”……座谈会上，中央宣传部、中央台办、中国侨联、全国工商联、国家发展改革委、司法部、人力资源社会保障部、自然资源部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、中国银行保险监督管理委员会、海关总署、市场监管总局、金融监管总局、中国证监会、国家医保局、中国人寿财产保险股份有限公司等中央单位、企

业负责同志高度评价过去一年的人民法院工作，对报告总体表示赞成。

“建议把报告中涉及这方面工作的内容进一步整合，增强感染力”“建议进一步深化法侨合作，推动涉侨纠纷多元化解工作向基层延伸”“建议加强对司法数据和案例的共建共享”“希望加强对涉医领域纠纷的统计分析，便于我们进一步完善管理制度”“希望进一步加强同堂培训，把会签的文件转化为共进的实践”“希望能与法院进一步合作，共规范市场监管”……与会同志对进一步做好人民法院工作和修改好报告提出31条意见建议。

下转第二版

应勇在最高检检委会（扩大）会上强调 久久为功推动法律监督全面提质增效

本报北京1月13日讯 记者董凡超 1月13日，最高人民检察院召开2026年首次检委会（扩大）会议，专题分析研判会商2025年全国检察机关办案质效。这也是最高检连续第三年开年首次检委会会议专题分析研判会商办案质效。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并讲话。

检察机关对我们的工作给予大力支持，由衷表示感谢！“我们依托‘3+N’工作机制，加强与法院的沟通交流，形成工作合力”“去年我们和最高法相关单位紧密联系，围绕劳动者权益保护推出了一系列务实举措”“版权保护事关重大，我们高度重视有关司法建议，积极完善工作机制”……座谈会上，中央宣传部、中央台办、中国侨联、全国工商联、国家发展改革委、司法部、人力资源社会保障部、自然资源部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、中国银行保险监督管理委员会、海关总署、市场监管总局、金融监管总局、中国证监会、国家医保局、中国人寿财产保险股份有限公司等中央单位、企

业负责同志高度评价过去一年的人民法院工作，对报告总体表示赞成。

“建议把报告中涉及这方面工作的内容进一步整合，增强感染力”“建议进一步深化法侨合作，推动涉侨纠纷多元化解工作向基层延伸”“建议加强对司法数据和案例的共建共享”“希望加强对涉医领域纠纷的统计分析，便于我们进一步完善管理制度”“希望进一步加强同堂培训，把会签的文件转化为共进的实践”“希望能与法院进一步合作，共规范市场监管”……与会同志对进一步做好人民法院工作和修改好报告提出31条意见建议。

下转第二版

从“迷途”到“归航”

内蒙古专门矫治教育为“折翼青春”疗伤

专门矫治教育点亮迷途少年归航灯塔

□ 本报记者 刘玉璟 郭君怡

“大家要留意线条的疏密、曲直，注意体会人物的表情和动作……”冬日的阳光透过玻璃洒在画纸上，在内蒙古自治区呼和浩特市土默特左旗哈素海学校的教室里，16岁的小宇正在全神贯注地描绘着人物衣褶的纹理。美术教师邢国丕不时为学生们示范着人物轮廓勾勒的技巧，讲台下的学生们创作兴致高昂，教室里只有笔尖划过纸面的“唰唰声”。

这是《法治日报》记者近日在哈素海学校看到的一幕。在这里，这些曾经“迷途”的少年通过接受科学规范的矫治教育，正在重新找回生活的方向。

近年来，内蒙古自治区始终将未成年人违法犯罪预防和治理工作作为平安内蒙古建设的重要内容。2024年底，土默特左旗哈素海学校正式建成使用，实现自治区专门学校“零的突破”，矫治教育步入规范化轨道。2025年2月，包头市第三十一中学开始接收学生，成为

自治区首家开展专门矫治教育和专门教育“二校合一”的教育机构，矫治教育水平进一步提升。

数据显示，2025年，呼和浩特市涉未成年人案件数量同比下降约20%，包头市涉未成年人刑事案件、行政案件数量同比分别下降63.08%、26.24%，专门矫治教育工作成效初步显现。

种下法治种子 筑牢行为准绳

15岁的小雷在他怂恿下，多次参与盗窃，进入哈素海学校学习。刚入校时，小雷法治意识淡薄，对矫治教育的排斥心理较强，不仅沉默寡言，很少与同学们互动，还拒绝参与

下转第二版

易读

热血忠诚铸金盾 最美“警”色是平安

“最美基层民警”在平凡岗位上诠释不凡守护

详细报道见二版

二维码

二维码